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Predgovor

Baviti se samo teorijom, bez prakse – beskorisno je.
Baviti se samo praksom, bez teorije – opasno je.
Pokušavati bilo jedno, bilo drugo, bez unapređivanja 
ostalih osobina – nas kao ličnosti – teško je i često nede
lo tvorno.

Mark Plan

Mo no gra fi ja Ogle di iz me to do lo gi je dru štve noeko nom skih 
is tra ži va nja na sta la je, ve li kim de lom, iz mo je knji ge Uvod u 
me  to do lo gi ju eko nom skih na u ka, ko ja je objavljena na Po  ljo -
pri vred nom fa kul te tu Uni ver zi te ta u No vom Sa du 2010. go di   ne, 
i ko ja je te go di ne pro gla še na knji gom go di ne u toj aka dem  skoj 
za jed ni ci. Du go go di šnjim ba vlje  njem ovom pro ble ma ti kom, 
po seb no kao pro fe sor na ovom pred me tu, nastala je ova knjiga 
koja je pred nama.

Ova mo no gra fi ja ot kri va nam ne ke od spe ci fič no sti eko-
no mi je, kao ugled ne dru štve ne na u ke, ko joj se ne slu čaj  no do-
de lju je sva ke go di ne No be lo va na gra da za na uč ni do pri nos. 
Spe  ci fič nost me to do lo gi je eko no mi je iz ra ža va mi sao ame rič kog 
eko no mi ste Keneta Bouldinga (Ken neth Bo ul din g) ko ji ka že: 
„U eko no mi ji ne mo že te raz u me ti ni šta dok ni ste raz u me li sve“ 
(Ame  ri can Eco no mic Re vi ew, maj 1996). Ako je eko no mi ja 
„umet nost po sti za nja naj ve ćeg mo gu ćeg od ži vo ta“, on da je 
sa svim ja sno da je po treb no i nu žno iz u ča va ti me to do lo gi ju 
is tra ži va nja i raz mi šlja nja, ka ko bi se po sti glo naj vi še „mo gu će 
od ži vo ta“.
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Knji ga je na me nje na, pre sve ga, stu den ti ma ma sterskih 
stu  di ja, kao i stu den ti ma dok tor skih stu di ja iz obla sti dru štve-
no-eko nom skih na u ka, po seb no iz eko no mi je, pred u zet  ni štva 
i bi zni sa. Knji ga je ko ri sna za sve one ko ji se ba ve na uč no-is tra-
 ži vač kim ra dom, is tra ži va njem u kom pa ni ja ma, in sti tu ci  ja ma, 
kao i oni ma ko ji pra te raz voj na kre ta nja na re gi o nal nom i lo kal-
nom ni vou.

Ona se sa sto ji iz de set po seb nih, ali me đu sob no po ve za nih 
de lo va. Po la ze ći od sjaj ne Vajthedove (Alfred North Whit he ad) 
mi sli o na u ci kao „re ci sa dva iz vo ra, te o rij skom i prak tič nom“, 
mi smo u knji zi apo stro fi ra li nu žnost upra vo ove ve ze (te o ri je 
i prak se, te o rij skog i prak tič nog pri stu pa). Po red to ga, po ve za li 
smo kla sič ni i mo der ni pri stup, kva li ta tiv ni, kvan ti ta tiv ni i 
is ta kli nu žnost me šo vi tog pri stupa.

I na kra ju, za hva lan sam iz da va ču, re cen zen ti ma i po ro-
di ci. Po seb no sam za hva lan mo jim sa rad ni ca ma Eni si Ko čan 
i mr Sa nji Đu kić na teh nič koj po mo ći pri iz ra di ove knji ge.1

No vi Sad, ju ni 2014. Autor

1 Monografija je deo istraživanja u okviru projekta: III 46006 „Održiva 
poljoprivreda i ruralni razvoj u funkciji ostvarivanja strateških ciljeva Repu-
blike Srbije u okviru Dunavskog regiona“, koju finansira Ministarstvo prosvete, 
nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije.



1. Metodologija i metod kao zanat i alat  
u društveno-ekonomskim istraživanjima

Pra vi lo za do bro vo đe nje ljud skog uma u 
is tra ži va nju isti ne je me to do lo gi ja

Re ne De kart (1596–1650) 
(Ras pra va o me to da ma)

Re zi me

Autor raz ma tra me to do lo gi ju kao za nat i me tod kao alat u dru štve
noeko nom skim is tra ži va nji ma. Me to do lo gi ja se na do gra đu je na epi ste
mo lo gi ju, ko ja se ba vi is pi ti va njem na uč nog sa zna nja. 

Me to do lo gi ja ne ke na u ke ob u hva ta skup sred sta va, na či na i po stu
pa ka ko je pri me nju je mo u is tra ži va nju. U naj op šti jem smi slu, to je na čin 
na ko ji ostva ru je mo mi sa o nu re pro duk ci ju pred me ta ko ji is tra žu je mo, to 
su sred stva, od no sno po stup ci ko je pri me nju je mo u tom is tra ži va nju. Is tra
ži va nje je tra ga nje za no vim zna njem i nje go vim ko ri šće njem u sa znaj noj 
i prak tič noj de lat no sti. Is tra ži va nje ko ri sti od go va ra ju će me to de.

Me tod je na čin, po stu pak u is tra ži va nju i ana li zi ra nju po ja va i za
ko na po sma tra ne stvar no sti. Bit ni mo men ti me to da sa zna nja u na uč nom 
is tra ži va nju su: od re đi va nje pred me ta is tra ži va nja, is tra ži va nje či nje ni
ca, po sta vlja nje hi po te za i te o ri ja, kon kre ti za ci ja re zul ta ta is tra ži va nja, 
pro ve ra va nje tač no sti za klju ča ka i sa zna nja. Pre ma vr sti i ob li ku mi sa o ne 
de lat no sti ko ja se pri tome pri me nju je iz di fe ren ci ra li su se raz li či ti me to di 
is tra ži va nja. 

Autor, da lje, ana li zi ra fa ze i eta pe u me to do lo gi ji, za tim pro ces pri
ku plja nja gra đe, pri če mu se po seb no za dr ža va na sin te zi, hi po te zi, te o ri ji 
i eks po zi ci ji. Na kra ju se po seb no raz ma tra na uč no ob ja šnje nje, ko je je 
ve o ma va žno u me to do lo gi ji, kao i eta pe u raz vo ju me to do lo gi je. 
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Ključ ne re či: na u ka, na uč no sa zna nje, me to do lo gi ja, me tod, is tra
ži va nje, pri ku plja nje gra đe, na uč no ob ja šnje nje, eta pe u raz vo ju. 

1.1. Uvod

Po zna to je da na u ka ni je je di ni ob lik ljud skog sa zna nja, 
čak ni naj ve ći. Do sa zna nja čo vek do la zi u sva ko dnev nom ži vo-
tu na osno vu is ku stva, uvi đa nja, zdra vog ra zu ma. Na čo ve ka 
de lu ju mno gi pro ce si so ci ja li za ci je, ko ji mu ši re ho ri zon te sa zna-
nja. Čo vek sa zna je i iz umet no sti, re li gi je, obi ča ja... U tom ši ro-
kom pod ruč ju ljud skog sa zna nja, epi ste mo lo gi ja is pi tu je lo gič ke 
osno ve, mo guć no sti i na če la na uč nog sa zna nja. Ona je, da kle, 
te o ri ja na uč nog sa zna nja. 

Sa zna njem se kao fe no me nom u fi lo zo fi ji ba vi po seb na 
te o ri ja sa zna nja ili gno se o lo gi ja. U okvi ru te o ri je sa zna nja po-
ja vlju je se uža oblast – epi ste mo lo gi ja, ko ja se ogra ni ča va na 
is pi ti va nje na uč nog sa zna nja. Na sa zna nje epi ste mo lo gi je na do-
gra đu je se me to do lo gi ja. Ona tre ba da bu de sve stra na kri tič ka 
ana li za lo gič ko-epi ste mo lo ških osno va ce lo kup ne is tra ži vač ke 
prak se od re đe ne na u ke. 

Me to do lo gi ja opi su je po ja ve, pro pi su je pra vi la i utvr đu je 
me ri la do brog ra da u na u ci. Pri tome me tod sam po se bi ne 
vo di sa zna nju, on je sred stvo, a ne cilj. Me to do lo gi ja kao na u ka 
o me to du, od no sno na či nu ra da u od re đe noj obla sti, ni je obra-
zac, ni je to ni sam me tod. In te lek tu al ni rad na pri me ni me to da 
i stva ra nju de la je kre a ti van rad ko ji oba vlja po je di nac, is tra-
ži vač, sa svim svo jim spo sob no sti ma i mo guć no sti ma, kao i 
ogra ni če nji ma i sla bo sti ma.

Me to do lo gi ja i me tod pod ra zu me va ju pro ces na uč nog 
is tra ži va nja, či ji je cilj dvo struk: dru štve ni i na uč ni. Ni voi na-
uč nog sa zna nja ima ju sle de ću gra da ci ju: na uč no opi si va nje 
(de skrip ci ja), na uč na kla si fi ka ci ja, na uč no ot kri će, na uč no 
ob ja šnje nje i na uč no pred vi đa nje. Vr ste is tra ži va nja za vi se od 
kri te ri ju ma raz vr sta va nja. Ele men ti struk tu re is tra ži va nja su: 
pro blem is tra ži va nja, pred met is tra ži va nja, cilj is tra ži va nja, 
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hi po te ze u is tra ži va nju, na čin is tra ži va nja, na uč na i dru štve na 
oprav da nost is tra ži va nja i pla no vi is tra ži va nja.

Me to do lo gi ja ne pro u ča va sa mo pu te ve i sred stva ko ji ma 
se na u ka slu ži, već na sto ji da ide da lje i pred vi di bu du će pu te-
ve do la ska do na uč nih sa zna nja. Njen pred met je na uč ni si-
stem, tj. na čin na ko ji su sre đe na utvr đe na na uč na sa zna nja i 
bit ne na uč ne pret po stav ke. Me to do lo gi ja je i po seb na na u ka 
ko ja ana li zi ra kon kret ne po stup ke i teh nič ka sred stva ko ja se 
pri me nju ju u ra znim is tra ži va nji ma. 

1.2. Metodologija i metod istraživanja

Me to do lo gi ja (grč ki: met ho dos – put, na čin, tra že nje, 
lo gos – reč, po jam, zna nje, na u ka), ili na u ka o me to du na uč nog 
is tra ži va nja (i ne na uč ni rad ka rak te ri še ne ki me tod), pro u ča va 
i raz vi ja lo gič ke okvi re na uč nog sa zna nja, is tra ži vač ka sred stva 
i po stup ke ko ji se pri me nju ju u na uč nim is tra ži va nji ma i po-
mo ću ko jih se do la zi do no vih sa zna nja. To je skup po zi tiv nih 
is tra ži vač kih is ku sta va i te o rij skih uop šta va nja do bre prak se 
vi še ge ne ra ci ja na u če nih po sle ni ka, re zul tat ukup nog raz vo ja 
na u ke – si ste ma ti zo va nje nje nog is tra ži vač kog is ku stva, nje ne 
fi lo zo fi je, te o ri je, stra te gi je i or ga ni za ci je na u ke. Pri to me, to ni je 
skup pra vi la i po stu pa ka ko ji, sa mi po se bi, kao auto mat ska 
ma ši na, pro iz vo de isti ni to sa zna nje. „Za da tak me to do lo gi je je 
da ot kri je, opi še i ob ja sni me to de na uč nog sa zna nja, tj. da po-
ka že i ob ja sni na či ne do la že nja do na uč nih sa zna nja.“2

„Me to do lo gi ja opi su je šta na uč ni ci ra de i pro pi su je ka ko 
oni tre ba da ra de da bi do šli do na uč ne isti ne. Me to do lo gi ja, u 
me ri u ko joj ni je sa mo opis, ne go i pro pis, obez be đu je me ri la 
do brog ra da u na u ci. U toj is toj me ri me to do lo gi ja se nu žno i 
raz li ku je od na u ke. Na u ka je uglav nom de skrip tiv na, me to do-
lo gi ja je uglav nom pre skrip tiv na. Ona pro pi su je nor me na u ci: 
lo gič ke, teh nič ke, or ga ni za ci o ne i stra te gij ske! Da bi i sa ma 

2 Šešić, Bogdan: Osnovi metodologije društvenih nauka, Naučna knjiga, 
Beograd, 1974. 


